

同要淡化图书馆学学科意识的观点。我们知道，现代意义上的图书馆在中国产生还不到一百年的历史，而且历经战乱。文革后一种强烈的学科意识，建立图书馆学基础理论规范的心理时刻萦回于新一代图书馆学者的心际是可以理解的。的确，作为一门科学，图书馆学应该有自己的理论基础，哲学思维，但我们又不得不承认这样一个事实，至少在现在，图书馆学还处于前科学时期，离一门真正成熟学科体系还相差甚远，在这种情况下，要发展图书馆学，首先必须开展对图书馆界普遍存在着的、具有强烈时代感的宏观现实问题的研究，在实践中归纳出中层理

论，逐步建立理论图书馆学。

多向思维，是当代科学研究的特点之一，近年来，打破一元化模式的呼声越来越高，不同的方法，不同的角度，对宏观现实问题进行研究，必然会有不同的解答内容，百家纷呈仍是今后图书馆学学派发展的前景。

要指出的是，尽管笔者主张进行宏观现实问题的研究，但这不是最终目的；宏观现实问题研究的终极是对它进行的理性思维、哲学思辩，最终是为建立图书馆学基础理论框架服务的。

(本刊有删改)

## 著名图书馆学家杜定友先生诞生九十周年 纪念暨学术思想研讨会在广州举行

今年一月七日是我国著名图书馆学家杜定友先生诞生九十周年。为纪念这位毕生从事图书馆事业、为我国现代图书馆事业做出贡献的老一代图书馆学家，广东省中山图书馆、广东图书馆学会于八八年一月七日，在省馆新馆隆重举行“杜定友先生诞生九十周年纪念会”暨“杜定友先生学术思想研讨会”，“杜定友纪念室”于是日正式开放。

参加纪念会的有杜定友先生生前友好前

广东省副省长杨康华、前广州市宣传部长华嘉、前广东省文化局副局长李门等同志。杜定友先生的亲属、学生以及图书馆界的同行共四百多人参加了会议。纪念会还收到文化部图书馆局以及全国各图书馆和图书馆学术团体知名人士的贺电、贺信。会议对杜定友先生的学术思想和对图书馆事业方面的贡献，作了充分的肯定和高度的评价。

林庆云

<>

<>

<>

## 著名图书馆学家汪长炳教授逝世

〔本刊讯〕江苏省人大代表、民盟江苏省委员会名誉顾问、中国图书馆学会名誉理事、江苏省图书馆学会名誉理事长、《中国大百科全书·图书馆卷》编委会顾问、著名图书馆学家、原南京图书馆名誉馆长、研究员、教授汪长炳同志，因病医治无效，于一九八八年一月十一日晚七时四十分在南京逝世，终年八十四岁。

汪长炳同志追悼会和遗体告别仪式已于一月十八日下午三时在南京石子岗殡仪馆举行。